

出国游学俨然已成为不少家庭新的教育消费方式,这些家庭的孩子得以走进异国课堂,体验别样的生活。在山师附小等学校,每年组织的集体出国交流活动,受到家长和学生热捧。出国游学对孩子未来的道路有何影响?校园里还有一群不为人熟知的年轻人,他们因为魔方走到一起,互称“魔友”。虽然人数不多,但他们有俱乐部,还有魔方赛事。

本期策划 修伟华

双胞胎姐妹 美国寄宿之旅

本报记者 徐洁 实习生 刁凌霞

感受美国人的 Party生活

就要第一次出国了,袁真对这次异国之旅有些担心,寄宿的生活是不是习惯?与别人交流有没有障碍?带队老师多次叮嘱他们:美国人的衣、食、住、行以及生活习惯与中国人有许多不一样的地方,比如,一定要节约食物,不要在公共场所大喊大叫,公共场所要排队等等。

下了飞机,踏上大洋彼岸的土地,袁真先感觉到的是清新的风,她不由地大口大口地呼吸,而在洛杉矶的半个月里,自然、良好的环境时刻带给她清爽的感觉。“主人家开Party的时候,我就在院子里荡秋千,这是我长这么大第一次看见这么多星星,太有感觉了!”袁真说。

开口说英语没有想象中那么难,这是袁真踏上异国后的第一个感受,这让她放心了不少。“我们的英语学习太注重语法,其实真正交流起来,只要能够将意思表达出来,对方能听懂就可以了。”袁真说。

summer class感受 异国课堂

去当地大学的summer class(暑期课堂),与来自世界各地的学生同堂上课,这是不少中国学生出国游学的重要内容。

在洛杉矶,袁真、袁梦与其他50多名同学,走进当地一所社区大学,跟随当地的老师练习英文的读写听。在美国期间,参观斯坦福大学、洛杉矶大学伯克利分校,成为袁真最难忘的经历之一。

“学校真大,像座小城市一样。”袁真说,正好是暑假,校园中没有太多的学生上课,相对安静些。他们流连于这些世界一流大学

袁梦、袁真这对双胞胎姐妹是山东省实验中学高三(19)班学生,在刚刚过去的暑假中,她们跟随学校50余人的美国游学访问团来到美国洛杉矶。

虽然高二升高三的暑假被认为重要程度不同寻常,然而袁梦、袁真的父母还是拿出了不菲的费用,让双胞胎女儿出了国,“与其闷在家里,不如出去开阔眼界,或许对未来的选择和把握,都有新的认识吧!”她们的父母这样认为。



的校舍、楼塔间,看风景,抚触一座座雕塑,或者感受着浓郁的学术氛围。

省实验中学高三学生李爱伦去年到英国游学,在英国一个高中读过“summer school”后,对国外学生浓厚的学习兴趣以及自由的学习环境感触颇深,并决定通过美国高考,出国留学。

袁真却认为,美国之行让她不是特别崇尚国外留学,在国内读大学,离家近点挺好,然而,美国人洒脱放松的生活方式给了她特别的启迪。

姐妹俩选择住在 两个不同的家庭

为了体验多样的家庭生活,袁真、袁梦姐妹俩选择住在两个不同的家庭中。

袁真住在30多岁的美国人Rady家里,Rady自己经商,算得上是中产阶级,他常常幽默地说:“自己没上过大学,只能做买卖。”与想象中悠闲的生活不同,袁真发现,Rady工作时压力非常大,生活节奏快,工作里,一家人多是叫外卖。然而,每个周末就成为Rady和朋友们的Party时光,Rady将车库改造成了设有台球桌的娱乐室,供朋友们在此开Party。一群朋友很随意地看电视、聊天、打牌,很享受、很随意。让袁真意外的是,Rady和他的朋友们都非常喜欢成龙,他们不停地与袁真讨论关于成龙的话题,并收藏着成龙所有的碟片。

“当我看到汽车驶着游艇呼啸而过的时候,我觉得,这才是生活。”袁真说,回国后,她看到的依然是每日为工作及家庭劳碌的父母,“他们累了一辈子,生活并没有太大的改变,中国的父母工作挣钱为了孩子,这样的观念是无法改变的。”袁真说,即使不到国外读书,她也希望能够到国外工作生活一阵子。



▲在日本小学的餐厅内,山师附小的孩子学习如何摆放餐具。

山师附小师生感叹 日本学生自理能力强 吃饭七分饱 校园自己扫

本报记者 徐洁 实习生 刁凌霞

不久后,山东师范大学附属小学将有一批孩子到美国进行修学访问,“报名的太多了,名额有限,所以不得不用公开投票这种公平透明的方式,避免引起家长的不满。”山师附小一位老师说。花费昂贵的修学游何来这么大的魅力?日前,参加今年5月份日本修学游的附小师生认为,日本学生良好的教养与自理能力给了他们最大的感触。

今年5月,山师附小29名师生进行了为期8天的首届赴日本修学访问之旅。在日期间,师生先后访问了香芝市三和小学、真美丘东小学、大阪府美加台小学。

山师附小带队老师认为,这次赴日本的修学访问给她最深的印象是日本孩子的自理能力。“日本的小学生也是在学校吃午饭,每次吃饭都要把课桌对起来,吃完以后再恢复原状,这些都是由学生们自己动手去做。”山师附小潘红玲老师说,饭量小的同学饭前把食物放回去一些,剩下的都吃得干干净净。吃完饭,学生们都自觉地把盘子和碗分类放好:盘子摞在一起,碗放在一起,酸奶瓶放到筐里摆好,瓶上的密封纸放进垃圾桶。然后几个值日生按分工将盛饭的桶、空奶瓶、盘子、碗等送到指定的地点,不论年级高低都这样做。

与国内的家长唯恐孩子吃不饱相比,老师们发现,在日本的小学里,饭前有的学生觉得自己吃不完就先把饭拨到桶里一些,他们的饮食习惯不提倡饱饭饱食,提倡七八分饱。“如果放在国内,对于老是担心孩子吃不饱的家长来说,不啻一种折磨。国内的孩子,吃饭稍微一凉,家长就诚惶诚恐,少吃几口菜,就觉得营养跟不上,不撑得打嗝就不叫吃饭。”一位随队老师调侃。

国内的学校,如今很多都雇用物业公司来打扫卫生,然而,日本学校还是让学生自己清理校园甚至厕所,“几个小学生穿着雨靴打扫厕所,一人拿水管冲,其他几个人用拖把拖,一会儿就将厕所打扫得干干净净。”

走出国门,山师附小学生的表现也让老师颇为欣慰。潘红玲老师说,离开济南时,有的家长几乎要流下泪来,到了日本,有的家长几天不打电话,就跟掉了魂似的。然而,这些孩子吃得饱睡得着,更没有哭鼻子的,有个学生还和家长约定,到了日本,一个电话都不打,完全自己来安排自己。



省实验中学的这对双胞胎姐妹利用假期进行了一次美国寄宿之旅。

编辑: 修伟华
美编: 金红
组版: 韩舟